Statistica II

Statistica Matematica

Prova scritta del 31/1/2005

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Tra gli studenti di una Facoltà l’1% non raggiunge la Laurea. Inoltre, tra gli studenti che non si laureano il 99% ha avuto un esito negativo nel test di ammissione, mentre tra i laureati solo lo 0.5% ha avuto il test negativo.

Si calcoli la probabilità che 

(1.1) uno studente scelto a caso abbia avuto esito negativo nel test di ammissione;

(1.2) uno studente con test di ammissione positivo raggiunga la Laurea;

(1.3) uno studente con test negativo non si laurei.

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica)
Sia X una v.c. Rettangolare sull’intervallo (0,1) e si definisca Y = X2.

(2.1) Si determinino la funzione di ripartizione e la funzione di densità della v.c. Y.

(2.2) Si calcolino la mediana e la media di Y.

(2.3) Si determinino la varianza di Y e la covarianza tra X e Y.

Esercizio 3

Si supponga che il numero di richieste che giungono ad un “server” in un periodo di cinque minuti sia interpretabile mediante una v.c. X di Poisson con parametro ( > 0 e si consideri un campione bernoulliano x1,…,xn di ampiezza n = 10 proveniente da X.

(3.1) Si costruisca lo stimatore T di massima verosimiglianza per ( = 2( + 1.

(3.2) Si verifichi che lo stimatore ottenuto applicando il metodo dei momenti coincide con T e si fornisca la stima t per (, sapendo che (xi = 100.

(3.3) Si determini l’informazione di Fisher e si stabilisca se lo stimatore T è corretto ed efficiente.

Esercizio 4

Si supponga che l’errore X associato alla misurazione di una grandezza fisica abbia una distribuzione Normale con media ( = 0 e varianza (2 = ( ignota. Si consideri la coppia di ipotesi H0 : ( = (0 e H1 : ( = (1 con 0 < (0 < (1.

Sulla base degli errori x1,…,xn corrispondenti ad n misurazioni indipendenti, 

(4.1) si determini il rapporto delle verosimiglianze; 

(4.2)
si costruisca la regione critica del test più potente al livello ( per H0 contro H1, specificando la distribuzione della statistica test sia sotto H0 che sotto H1;

(4.3) si verifichi l’ipotesi H0 : ( = 0.5 contro l’ipotesi H1 : ( = 1.5 mediante il test più potente al livello ( = 0.01, sapendo che n = 16 e (xi2 = 24.

